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KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG
Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu 
Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII 

------------
Hội nghị lần thứ Năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII đã ban hành các Nghị quyết (sau đây gọi là Nghị quyết TW 6, khóa XII):

- Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả (gọi tắt là Nghị quyết 18-NQ/TW);

- Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập (gọi tắt là Nghị quyết 19-NQ/TW);

- Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới (gọi tắt là Nghị quyết 20-NQ/TW);

- Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về công tác dân số trong tình hình mới (gọi tắt là Nghị quyết 21-NQ/TW);

Để tổ chức triển khai thực hiện, Đảng ủy Sở Công Thương ban hành Kế hoạch hành động với những nội dung sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Xác định các nhiệm vụ cụ thể và các giải pháp chủ yếu của ngành Công Thương để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo đúng các quan điểm, định hướng, yêu cầu Nghị quyết 18-NQ/TW, Nghị quyết 19-NQ/TW, Nghị quyết 20-NQ/TW và Nghị quyết 21-NQ/TW).

- Phân công nhiệm vụ cụ thể cho các chi bộ, đảng bộ bộ phận, các phòng, ban, đơn vị trực thuộc, làm cơ sở để đôn đốc, kiểm tra, giám sát và đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của từng bộ phận.
- Tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các mục tiêu, nhiệm vụ, nội dung của các Nghị quyết và Kế hoạch này đến toàn thể đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động ngành Công Thương, nhằm: Nắm vững các quan điểm của Đảng về đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đổi mới, kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; thực hiện tốt công tác dân số trong tình hình mới.


II. NỘI DUNG

1. Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả

Các chi bộ, đảng bộ bộ phận trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị, tăng cường công tác tuyên truyền đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và đến các doanh nghiệp Công Thương về tình hình và nguyên nhân hạn chế, bất cập bộ máy hệ thống chính trị hiện nay; quan điểm, mục tiêu sắp xếp, đổi mới hệ thống chính trị; các nhiệm vụ và giải pháp chung đối với  toàn bộ hệ thống chính trị; nhiệm vụ và giải pháp cụ thể đối với: hệ thống tổ chức của Đảng; hệ thống tổ chức của Nhà nước ở Trung ương; chính quyền địa phương và đối với Măt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và hội quần chúng.

- Rà soát lại Đề án vị trí việc làm Sở Công Thương.
- Rà soát bổ nhiệm Lãnh đạo các đơn vị còn thiếu.
- Xây dựng Kế hoạch cụ thể hàng năm về tinh giảm biên chế giai đoạn 2015 - 2021 theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 4162/QĐ-UBND ngày 01/11/2017 của Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch tinh giản biên chế đến năm 2021 của các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố. Mục tiêu cắt giảm đến năm 2021 là 27 biên chế/ 283 biên chế hiện nay.
- Rà soát, sửa đổi, bổ sung Quyết định số 01/QĐ-SCT ngày 02/01/2014 của Sở Công Thương quy định chức năng, nhiệm vụ của các phòng cơ quan Sở Công Thương Thanh Hóa.

- Thực hiện nghiêm các quy định về đánh giá, phân loiạ cán bộ, công chức, viên chức gắn với định kỳ rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý theo Hướng dẫn số 06-HĐ/BTCTW ngày 24/02/2017 của Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số nội dung về công tác quy hoạch cán bộ, lãnh đạo, quản lý theo Hướng dẫn số 15-HĐ/BTCTW ngày 05/11/2012 của Ban Tổ chức Trung ương.
- Các chi bộ, đảng bộ bộ phận rà soát, bổ sung, kiện toàn các quy chế hoạt động, chú ý mối liên hệ công tác, phối hợp, tránh chồng chéo, đồng thời phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các tổ chức; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, tạo sự đồng thuận trong đơn vị; cảnh giác và chủ động có giải pháp ngăn chặn các hoạt động chống phá của các thế lực thù địch và các phần tử xấu.
- Thực hiện tốt công tác tuyển dụng, điều động, luân chuyển cán bộ, nhất là cán bộ thuộc diện luân chuyển theo Nghị định số 158/2017/NĐ-CP ngày 27/10/2007 và Nghị định số 150/2013/NĐ-CP ngày 01/11/2013 của Chính phủ.

2. Thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập

- Các chi bộ, đảng bộ bộ phận tăng cường tuyên truyền về tình hình và nguyên nhân hạn chế, yếu kém trong tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; quan điểm chỉ đạo và mục tiêu đổi mới hệ thống tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập; nhiệm vụ và giải pháp sắp xếp, tổ chức, quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.

- Đảng bộ bộ phận Trường trung cấp nghề Thương mại Du lịch, chi bộ Trung tâm Khuyến công và tiết kiệm năng lượng tập trung lãnh đạo nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị; bám sát nhu cầu xã hội để xác định mục tiêu công việc gắn với đẩy mạnh xã hội hóa; tăng cường huy động các nguồn lực cho hoạt động đào tạo, khuyến công và tiết kiệm năng lượng.

- Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở tiếp tục rà soát, kiện toàn bộ máy tổ chức, đảm bảo thực hiện đúng qui định về tuyển dụng, sắp xếp, bố trí cán bộ.

- Đảng bộ bộ phận Trường Trung cấp nghề Thương mại Du lịch tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, tránh hiện tượng dao động, sao nhãng, không yên tâm công tác của cán bộ, giáo viên, đảng viên, nhân viên Nhà trường khi chưa có phương án tổ chức, sắp xếp lại các trường đào tạo nghề trên địa bàn toàn tỉnh.  
3. Thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới.
- Các chi bộ, đảng bộ bộ phận tổ chức quán triệt đến từng đảng viên, công chức, viên chức, người lao động về tình hình và nguyên nhân hạn chế, yếu kém; quan điểm chỉ đạo, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; tầm quan trọng của việc nâng  cao sức khỏe cả về thể chất, tinh thần, tầm vóc, tuổi thọ, chất lượng cuộc sống của nhân dân nói chung, của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị nói riêng.
- Đảng bộ Sở tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đạt kết quả Nghị quyết số 04-NQ/TU của Tỉnh ủy về VSATTP... và Kế hoạch số 135/KH-UBND ngày 16/8/2017 về xây dựng thí điểm các mô hình ATTP trên địa bàn tỉnh đến hết năm 2018. Các chi bộ: Quản lý Thương mại, Kỹ thuật An toàn công nghiệp tập trung lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ tham mưu thực hiện Nghị quyêt 04-NQQ/TU và Kế hoạch 135/KH-UBND.

- Chi bộ Quản lý Thương mại lãnh đạo tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo VSATTP ngành Công Thương. Kiểm soát tình hình VSATTP tại 03 chợ đã có mô hình và 05 chợ VSATTP mới; phối hợp với Sở Nông nghiệp & PTNT, UBND cấp huyện xây dựng 33 chợ VSATTP, 138 cửa hàng đảm bảo ATTP...

- Đảng bộ Văn phòng Chi cục QLTT lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát, đấu tranh ngăn chặn có hiệu quả các hành vi kinh doanh hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không đảm bảo VSATTP... góp phần bảo vệ sức khỏe nhân dân.
- Các chi bộ, đảng bộ bộ phận lãnh đạo thực hiện tốt việc quản lý ATTP, phòng chống dịch bệnh. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động xây dựng các phong trào rèn luyện sức khỏe thân thể, nếp sống văn minh, lành mạnh. Triển khai tốt các giải pháp phòng chống thiên tai, bão lũ, đảm bảo trật tự, an toàn giao thông.
4. Thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW về công tác dân số trong tình hình mới.

- Các chi bộ, đảnh bộ bộ phận tổ chức quán triệt đến từng đảng viên, công chức, viên chức và người lao động về chủ trương của Đảng trong việc giải quyết toàn diện, đồng bộ các vấn đề về quy mô, cơ cấu, phân bố, chất lượng dân số và đặt trong mối quan hệ tác động qua lại với phát triển kinh tế - xã hội, thương mại; duy trì vững chắc mức sinh thay thế, đưa tỉ số giới tinh sinh về mức cân bằng tự nhiên, tận dụng có hiệu quả cơ cấu dân số vàng, thích ứng với già hóa dân số, nâng cao chất lượng dân số, góp phần phát triển đất nước nhanh và bền vững.
- Ban nữ công và Công đoàn cơ sở phát động phong trào thi đua, vận động về công tác dân số, tiếp tục thực hiện mỗi cặp vợ chồng sinh đủ 2 con. nâng cao nhận thức về bình đẳng giới; truyền thông giáo dục chuyển đổi hành vi nhằm giảm thiểu mất cân bằng giới tính; tuyên truyền sức khỏe sinh sản, giúp cho công chức, viên chức và người lao động có kiến thức, kỹ năng về dân số, sức khỏe sinh sản đúng đắn, có hệ thống, nhất là đối với thế hệ trẻ.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Các chi bộ, đảng bộ bộ phận,  căn cứ Kế hoạch này, khẩn trương triển khai đến toàn thể cán bộ, đảng viên; xây dựng kế hoạch cụ thể hóa những nhiệm vụ và giải pháp được giao phù hợp với đặc điểm tình hình và nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị.

- Công đoàn cơ sở, Ban nữ công, Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh, Hội Khuyến học tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, tổ chức tốt các phòng trào thi đua trong đoàn viên, hội viên nhằm thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của tổ chức cơ sở đảng và cơ quan, đơn vị; tiếp tục thực hiện nhiệm vụ tham gia góp ý xây dựng đảng, xây dựng chính quyền.

-  Ủy ban kiểm tra Đảng ủy đưa giám sát tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết TW 6 khóa  XII./.

	Nơi nhận:

- Ban tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Đảng ủy khối CQ Tỉnh;      (để b/cáo)

- Ban tuyên giáo ĐU khối;

- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc;   

-  Các tổ chức: Công đoàn cơ sở, 
Ban nữ công, Đoàn Thanh niên,       (để t/hiện)
Hội CBB, Hội Khuyến học;

- Ủy ban kiểm tra Đảng ủy 
- Lưu: ĐU, TG.
	  T/M ĐẢNG ỦY
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